猜单?猜双?看似简单的游戏背后,竟是一个组织严密、赌资惊人的赌博现场-

玉米粒成了赌博工具

警音长传

□本报记者 郝雪 通讯员

一把玉米粒、一个瓷碗,看似丰收时节 的寻常游戏,实则是精心伪装的赌博陷 阱。9月25日,陕西省略阳县检察院结合 此前办理的"玉米粒猜单双"开设赌场案, 在辖区东门广场开展主题普法活动,通过 以案释法、现场讲解等方式向群众揭露赌 博骗局,筑牢法治防线。

想通过几粒玉米获得"丰收"

"这个游戏很刺激,每注100元现金, 我每次都是压10注,押中的话能赢几百 上千元,来钱又快又多,很刺激。"2024年 5月,略阳县"90后"小伙小江经朋友介 绍,接触到一种"玉米粒猜单双"形式的赌

1个铅盘、1个瓷碗、4颗玉米粒,单 面涂上颜色,"宝官"摇晃碗和盘,摇毕开 始下注,赌客们只需在单双两个选项上 押注,摇出涂色一面玉米粒个数若为单 数,押单的赌客获胜,若为双数,则押双 的赌客获胜。这种规则简单、节奏快的 赌博,让小江在不知不觉中越陷越深。

"这种游戏输赢都是50%的概率,想 着自己运气一向好,没想到参加了几次, 带去的几千元最后输得只剩几十元。但 这游戏太让人上瘾了,越输越想玩,越玩 输得越多,总觉得下一把就能够逆风翻 盘。"小江不知不觉输掉了几万元后才幡 然醒悟。

十赌九输揭开赌场黑幕

2024年4月底,王某、张某为谋取非 法利益,商议在略阳县某地开设赌场,二 人共同管理、平分抽头渔利。王某通过中 间介绍人找到外省赌客参与赌博,张某负 责召集本县及周边县区赌客。

外省赌客成为这场赌局的重要客源, 为此赌场专门制定了一套针对外省赌客 的特殊规则:赌场给赌客贷资20万元,赌 客向赌场支付4000元利息,赌客输,赔率 是十赔九,赌客赢,赌场抽赢取赌资数额

为了吸引更多赌客,王某和张某还招 募相关工作人员,为赌客们提供了一系列 "贴心"服务。赌场设有专门的司机负责 接送赌客,对于输了赌局的外地赌客,赌 场还会"报销"油费、住宿费。

随着赌场规模的不断扩大,"玉米粒 赌局"引起了公安机关的注意。经过长时 间的秘密侦查,公安机关逐步掌握了该赌 场的运营规律和相关证据。

"该赌场组织架构清晰、分工明确, 赌场外部安排专人在周边主要路口望 风,一旦发现有可疑人员或车辆靠近, 便立即通知赌场内人员, 让赌客们有足 够的时间撤离或销毁证据。赌场内安排 专人负责收赌客的手机,以防有人暗中 通风报信。"办案民警介绍道。

利欲熏心最终自食恶果

2024年5月17日, 当民警们破门而 入时,赌客们正死死盯着"宝官"手中 的碗盘准备下注,当天赌场有赌客30余 人、赌资65万余元。5月20日,接到公 安机关通报后,略阳县检察院依法介



入,与侦查机关共同研判该案。面对该 案参赌人数众多、人员结构复杂、有外 省赌客的参与、出现"默契"顶罪等难 场的犯罪事实。 点问题,检察机关从组织架构、经营模

式和资金链条等方面提出侦查建议。 公安机关立案侦查后,通过询问赌 客、中间介绍人、提取手机中的聊天记 录,锁定赌场工作人员及管理人员,明 确组织者、一般工作人员、赌客。同 时,以外省赌客为突破口,深挖赌场运 营模式,查明赌场与"中介"的合作模

式及赌场资金来源、利润分成情况。 随着侦查的不断深入,该案的犯罪 组织架构、案情脉络逐步清晰, 但主犯 不认罪,声称自己只是赌客,对其他事 情不知情。在检察机关的建议下,公安 机关通过固定开设赌场其他共犯的供 述、赌客、中间介绍人的证言, 提取相

关人员社交软件聊天记录等书证,环环 相扣形成完整的证据链, 证实其开设赌

9月,陕

西省略阳县

检察院在东

门广场开展

主题普法活

动,向群众

发放识赌拒

赌防赌普法

宣传页。

在审查起诉阶段,对于受雇用为赌 场从事接送赌客、望风看场的工作人员 和参赌人员,且符合初犯、偶犯及认罪 认罚态度良好情形的, 检察机关本着教 育挽救的理念,根据相关法律法规不追 究刑事责任,通过行刑反向衔接督促公 安机关对不起诉人给予治安管理处罚。

今年2月,略阳县检察院以涉嫌开 设赌场罪对王某、张某等7人提起公 诉。近日, 法院以开设赌场罪判处主犯 王某、张某等人有期徒刑五年三个月至 五年不等,各并处罚金2.5万元;判处其 他人有期徒刑二年至一年不等,缓刑二 年三个月至一年二个月不等,各并处罚 金1.2万元至5000元不等。

这次"破镜重圆",却是错误选择

□本报记者 刘立新 通讯员 李琼 陈晓玉

"生意难做,我这手艺不能浪费了……" "我只修复不违法吧……"这位从田间地 头自学成才、闻名乡邻的青铜器修复 "专家",因在明知铜镜系盗掘所得的情 况下, 为挣"快钱"铤而走险对其进行 修复,近日被法院以掩饰、隐瞒犯罪所 得罪判处有期徒刑十个月,缓刑一年, 并处罚金5000元,没收违法所得1万 元;同时赔偿文物修复费用1.9万余元, 在国家级媒体上公开赔礼道歉。

高某本以为自己会像祖辈一样,一 辈子跟土地打交道,却在机缘巧合下接 触了青铜器修复这一行, 眼见一件件残 破的青铜器在老师傅的手中重新焕发光 彩,他对青铜器修复产生了浓厚的

1995年,初中毕业后的高某开始跟 着当地一名老师傅学习青铜器修复技 术。他深知青铜器修复对知识储备的要 求很高,不仅要懂技术,还需要掌握一 定的历史、化学、美学知识, 并且要具 备绘画、雕刻、焊接等技能, 因此一有 空闲他便钻研修复技术,查阅资料增加 知识储备

"高某不但悟性高,还能吃苦,有 段时间,他整天抱着一面破铜镜琢 磨。"高某的师傅回忆说:"他跑遍县城 书店找来古籍,对照图文学习铸造工 艺,没事就去博物馆,隔着玻璃柜研究 青铜器的构造。"

经过十几年的勤学苦练, 高某掌握 了青铜器修复技艺, 在当地和同行里的 名气越来越大。经他修复的古青铜镜, 基本上都看不出之前破损过。

2015年,高某创办了仿古工艺品加 工厂,带领十多名村民生产仿古青铜工 艺品。2016年,他成为业界小有名气的 古青铜器修复"专家"。

随着仿古工艺品生意竞争日趋激 烈,高某的工厂慢慢陷入经营困境。2020 年初,一位神秘客人带着三面破损的青

铜镜找到高某说:"只要能修好,价钱你 开口。"高某拿起破碎的铜镜仔细观察, 发现三面青铜镜上都有典型的汉朝时期 纹饰,一面铜镜碎成了三四块,另两面铜 镜镜面上有缺口。

'这铜镜是……"高某话未说完,客 人低声说:"你只管修,别问东西哪儿来 的,干活就是。"在他迟疑间,对方已将厚 厚一叠现金放在桌上:"1万块,以后有活 都找你。干不干?"

面对几天就能拿到高额回报的诱 惑,想到厂里等着发工资的工人,高 某动摇了。他收下钱,接下了这单 "生意"。当他把修复好的铜镜交给对 方时,内心却充满不安。这种不安很 快成为现实,这些铜镜在被文物贩子 (另案处理) 倒卖时被警方查获, 高某 作为关键环节人员被顺藤摸瓜揪了

2023年7月,高某被公安机关抓获归 案。经鉴定,三面铜镜是汉代时期的规 矩镜,均为国家三级文物,市场价值数十

在最初的几次讯问中, 高某一直 辩称不知道青铜镜的来源。2025年3 月,案件被移送至河南省洛阳市西工 区检察院审查起诉, 办案检察官认真 审查案卷证据,综合铜镜修复前的破 碎程度和高额的修复费用,以及他能够 判断出铜镜年代的供述等,认为其明知 铜镜来源非法仍予以修复, 涉嫌掩饰、 隐瞒犯罪所得罪;而且其在修复过程中 的处理,对铜镜本身造成了不可逆的 破坏。经评估,高某修复中使用的现 代材料改变了文物表层成分,破坏了 历史信息完整性,必须进行专业清洗

办案中,检察官对高某释法说理,讲 明文物犯罪法律规定和非法修复的双重 违法性。在事实与证据面前,他终于认 罪认罚

5月,西工区检察院以涉嫌掩饰、隐 瞒犯罪所得罪对高某提起公诉,同时提 起刑事附带民事公益诉讼。

☆社会万象

一人分饰两角 编织爱情骗局

网络交友需保持警惕,涉及钱财往来更要多方核实,切勿一时冲动落人 诈骗陷阱。近日,经广东省深圳市龙华区检察院提起公诉,法院以诈骗罪判 处朱某有期徒刑二年,缓刑三年,并处罚金1万元。

2022年8月,朱某与被害人余先生因网络游戏结缘,很快发展为男女朋 友关系。但是这份"情缘"从一开始就是谎言——朱某不仅隐瞒了自己有丈 夫和孩子的事实,还用假名掩盖身份,精心编织着虚假人设

在网上交往过程中,朱某频频编造各类理由向余先生索要钱财。从"生 病住院急需医疗费、护工费、手术费",到"培训、购买手机平板缺钱",再到 "房租和生活费告急",并将索要来的钱财用于个人花销。 为增强谎言的可信度,朱某甚至用名下另一个微信账号假扮自己的"妹

妹",向余先生哭诉姐姐的"病情",进一步骗取信任。即使从未与朱某见过 一面,被爱情冲昏头脑的余先生对此仍深信不疑,通过微信、支付宝多次向 朱某转账,累计被骗金额达17万余元。

2024年7月9日,朱某将余先生微信拉黑,彻底断绝联系,余先生才意识 到自己被骗,随即报警。今年4月15日,朱某接到民警电话后主动前往公安 机关接受调查。5月7日,朱某家属代其向余先生退赔17万元,取得谅解。

7月16日,龙华区检察院以涉嫌诈骗罪对朱某依法提起公诉。法院综合 考量被告人的犯罪情节、悔罪表现等情况,采纳检察机关指控的罪名,作出 (周洪国 楚迪轩 王虹丹)

醉酒夺车危险驾驶 依法追责以儆效尤

酒后不驾车已成常识,有人却因口角冲突情绪失控,不仅试图殴打出租 车司机,甚至酒后驾驶车辆超速行驶,置公共安全于不顾。9月23日,经江 苏省徐州市泉山区检察院提起公诉,法院以危险驾驶罪判处吴某拘役二个 月,并处罚金5000元。

6月25日晚,吴某与朋友聚餐后,欲乘坐出租车返回居住小区,上车 后,因沟通目的地时与司机发生口角,情绪激动扬言要殴打司机。司机因 害怕弃车逃离现场,然而吴某并未就此罢休,反而在醉酒状态下自行坐到 出租车驾驶位,在未征得车主同意且醉酒的状态下,启动车辆径直驶上城

行驶期间,吴某无视高架限速规定与夜间行车风险,持续加速行驶。据 出租车行车记录仪显示,其车速最高达110公里每小时,远超该高架路段限 速标准,且吴某在驾驶车辆期间,双手多次离开方向盘在空中挥舞。彼时, 高架路上虽车流较白天减少,但吴某的危险驾驶行为如同一颗"流动炸弹", 对过往的车辆、驾乘人员及道路公共安全构成极大威胁。

最终,吴某驾车抵达居住小区附近,将出租车停放于路边后回到家中 后出租车司机报警,公安机关通过道路监控录像锁定车辆位置及吴某身份 信息,将其抓获归案。经鉴定,吴某血液中检出乙醇成分,含量远超醉驾标 准。公安机关通过调取行车记录仪录像、询问相关证人,全面固定了吴某醉 酒后驾驶机动车、在高架路行驶的关键证据。

2025年8月,公安机关将该案移送至泉山区检察院审查起诉。9月,泉 山区检察院以涉嫌危险驾驶罪对吴某提起公诉。 (唐颖 刘曦玉)

私售道闸"抬杆神器" 非法牟利被判刑罚

不用买车位,遥控器一按就能打开小区道闸? 当心这一按打开的是犯罪 之门。山东省桓台县的李某低价购入道闸遥控器,利用自学技术匹配目标小 区,使遥控器能够控制小区道闸升降,帮助买家自由出入小区,3年销售金额7 万余元。9月19日,经桓台县检察院提起公诉,法院以提供非法控制计算机信 息系统工具罪判处李某有期徒刑二年六个月,缓刑三年,并处罚金5000元。

近年来,随着私家车保有量持续攀升,不少小区停车位供需矛盾日益突 出。一些车主为逃避停车费用,通过购买非法匹配的道闸遥控器强行进人 小区,李某就是这样一位"自作聪明"的业主。2021年,李某因所在小区实行 封闭管理,车辆无法自由进出,便网购道闸遥控器并自行研究破解方法。尝 到"便利"之后,他萌生了以此牟利的念头,在社交平台发布广告声称可以提 供匹配小区道闸遥控器服务,吸引了不少有此需求的车主。

2024年7月,桓台县公安局网安大队在工作中发现线索,随即立案侦 查。后李某主动投案,如实供述了自己的犯罪事实。

今年2月,该案被移送至桓台县检察院审查起诉。经查,2021年4月至 2024年6月,李某通过多个网购平台低价购入普通道闸遥控器,将其非法匹 配至目标小区的道闸系统,并以每个遥控器数百元不等的价格对外销售,累 计销售200余个遥控器,销售金额7万余元。

9月8日,桓台县检察院依法以涉嫌提供非法控制计算机信息系统工具 罪对李某提起公诉。庭审中,李某表示很后悔,自愿认罪认罚。

(张鹏 刘晓燕 路芳芳)

3瓶茅台被7人接力运送为哪般?

□本报记者 蒋杰 通讯员 关兰 何怡

一次看似寻常的微信下单、一张伪 造的银行转账截图、一次快速的闪送取 货……浙江省宁波市鄞州区的一家烟酒 商行就这样损失了三瓶价值共4万余元 的高档茅台酒。近日,经鄞州区检察院 提起公诉, 法院以掩饰、隐瞒犯罪所得 罪判处周某有期徒刑一年六个月,并处

"明明别人都可以扫码,怎么就他 不行?我真应该多想想。"鄞州区某烟

酒商行的店员李某懊悔不已。今年3月 10日上午,有一个微信名为"Z某"的 买家在微信群询问高档茅台酒货源,当 李某确认有货后,对方迅速下单两瓶三 十年茅台酒和一瓶五十年茅台酒,总价 4万余元。李某按要求提供了店铺地址 和收款码。

当天下午2时许,"Z某"声称微信扫 码支付失败,要求李某提供银行账户转 账。李某虽有疑惑但仍提供了店铺账 户,两分钟后收到对方发来的工商银行 电子回单截图,显示"转账成功"4万余 元。此时,"Z某"委托的闪送员已到店要

取货。因正值繁忙时段,李某未核实账 户到账情况,便将三瓶茅台酒打包交付。

直到下午4点多,李某发现货款迟迟 未到账,联系"Z某"询问,对方先以"银行 延迟"搪塞,后又称"在银行不方便接电 话",最终彻底失联。李某惊觉被骗,立

警方邀请检察机关依法介入引导侦 查,并通过调取大量监控录像,询问证 人,还原了赃物转移路线。这批茅台酒 先后经5名闪送员和2名网约车司机"接 力"转运,最终到达江西省鹰潭市某小 区,到了周某手中。

4月13日,周某被抓获。警方在其家 中查获一瓶尚未销赃的五十年茅台酒。 经查,另外两瓶三十年茅台酒已被周某 以2.1万元的价格售卖给当地一家二手烟 酒店,并将赃款通过虚拟货币形式转移 给其上家。对于"Z某"等上游诈骗分子, 公安机关正在进一步侦查中。

鄞州区检察院审查认定,周某明知 是犯罪所得仍予以转移、销售,其行为构 成掩饰、隐瞒犯罪所得罪。因周某处于 缓刑考验期内,检察机关建议撤销其缓 刑,数罪并罚。7月25日,该院对周某提 起公诉,同时提出确定刑量刑建议。

高质效为好。

民司法、 局服务、











方圆杂志社

法治新闻传播